

340
СЕКРЕТНО.
Экз. №
"ноября 1943 года
№

ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ

ПОСЛА СССР в КИТАЕ А.С.ПАНЮШКИНА с ВДОВОЙ СУНЬ ЯТ-СЕНА - м.СУН ЦИН-ЛИН.

12 ноября 1943 г.

После обмена приветствиями и беседы на общие темы я спросил мадам, каково отношение Чан Кай-ши к конференции трех держав в Москве. Отвечая на мой вопрос, она сказала, что его отношение стало значительно лучше после того, как Хэлл побывал в Москве и, что поэтому, наши отношения и переговоры должны развиваться совершенно гладко.

На мой вопрос, каково было отношение Чан Кай-ши ранее, мадам ответила, что в начале он был задет и разочарован, поскольку Китай не был приглашен в качестве равного среди четырех держав, но участие представителя Китая в подписании декларации четырех стран изменило настроение генералиссимуса и его приближенных.

Отвечая на мой вопрос, каково отношение правительственные кругов Китая к московской конференции, м.Сун Цин-лин отметила, что отношение этих кругов, как и отношение многих других кругов, определяется их сознанием того, что Советская Россия выйдет из этой войны самой мощной державой в мире; СССР будет, несомненно, сильнее Англии и даже США, подчеркнула мадам. Она заметила, что отношение китайского народа совершенно иное.

Касаясь вопроса взаимоотношений КПК и ГМД, м.Сун Цин-лин заявила, что, как не возмутительно, но вооруженные столкновения и борьба между войсками Ху Цзу-нана и частями 18 А.Г. продолжались вплоть до 12 октября. Недавно она получила письмо от Чжоу Энь-ляя, который сообщил ей о кровопролитных боях, во время которых были понесены жертвы в несколько тысяч человек.

ЗМ-

Мадам Сун Цин-лин считает, что сейчас наступил удобный момент для принятия соответствующих мер против гоминьдановских провокаций и выпадов. Она заметила, между прочим, что, например, Гаусс, посол США, который ранее, в особенности до его недавней поездки в Америку, никогда не встречался с нею, нанес ей визит тотчас после своего возвращения в Чунцин и всячески старался подчеркнуть готовность поддерживать дружественные отношения. И когда она обратилась к нему с предложением организовать помощь американскими медикаментами Особому району, находящемуся под блокадой, Гаусс, который раньше отказывался разговаривать на эту тему, обещал изучить это предложение и оказать всяческую помощь. Это об"ясняется, очевидно, тем, сказала м.Сунь, что Гаусс имел в США много неприятных разговоров о его поведении в Китае, а также, видимо, тем, что он стоял слишком далеко от тех кругов, к которым принадлежит м.Сунь Ят-сен.

На вопрос, каковы планы китайского правительства в отношении Синьцзяна, она ответила, что ей известно одно: многие американцы, в частности даже морские офицеры США, постоянно находящиеся в Индии, зачастали с визитами к Чан Кай-ши. С другой стороны, известный американский корреспондент журнала "Жизнь" Уайт, который недавно вернулся в Чунцин из Урумчи, передал ей, что по его мнению в Синьцзяне больше нет русского влияния и что Шэн Ши-цаю приходится теперь бороться против своих же мероприятий и широко афишированных принципов.

Затронув вопрос англо-китайских отношений, мадам сказала, что еще совсем недавно английское посольство в Чунцине находилось по указанию Чан Кай-ши под блокадой. Но теперь дела значительно изменились. Китайское правительство, как известно, посыпает свою миссию Доброй Воли в Англию. Сейчас отмечается значительный крен в сторону улучшения

отношений между англичанами и китайцами.

На вопрос, каково положение на фронтах Китая, м.Сун Цин-лии ответила, что там царит голод, дезертирство и деморализация. Недавно сотрудница газеты "Дагунбао" посетила передовые позиции китайских войск, положение которых она рисует в самых печальных и черных тонах. /Мадам обещала прислать некоторые материалы по этому поводу/.

Отвечая на мой вопрос, возможна ли активизация американских сил на Дальнем Востоке, м.Сунь заметила, что едва ли это будет в ближайшее время.

Мадам Сунь сообщила, что сегодня Чан Кай-ши посетил ее в связи с днем рождения покойного Сунь Ят-сена. Жена Чан Кай-ши, с которой мадам Сунь в натянутых отношениях, навестить свою сестру не пришла, со славясь на недомогание. Она также сообщила, что вынуждена питаться информацией не от китайцев, а от иностранцев. Мадам в шутку назвала себя иностранкой в Китае. Это она подтвердила тем, что ни Кун Сян-си, ни его жена с ней не встречаются. Ее брат Сун Цзы-вэнь навестил ее раз, но ничего интересного не рассказал. Однако мадам Сунь, сообщив, что у Сун Цзы-вэня с Чан Кай-ши очень натянутые отношения, она, якобы, не знает сути дела, но одно то, что Сун Цзы-вэнь находится в подавленном состоянии, а также его заявление мадам Сунь "не думай, я никогда не подпишу какого либо документа, направленного против интересов Китая", говорят о том, что между ними серьезный конфликт.

Мадам сообщила, что из беседы с женой британского посла Сеймур ей известно о визите Элеоноры Рузвельт в Китай в ближайшем будущем.

Она также сообщила о своей встрече с Сунь Фо, во время которой последний рассказал о своей беседе со мной по вопросу об антисоветской пропаганде в Китае. Отвечая на мой вопрос, вдова Сунь заявила, что

24/3

Сунь Фо не одобряет поведения китайской прессы в отношении СССР.

Мадам зондировала почву о возможности посылки в СССР китайской миссии Доброй воли по примеру британской в Китай и ответной - китайской в Англии, которая выезжает в Лондон в недалеком будущем. Я ответил вдове, что поднимать этот вопрос сейчас не время, что может быть это будет более удобным после разгрома Гитлера. Вернувшись к вопросу взаимоотношений Гоминьдана и КПК, мадам сказала, что по общему мнению, гражданская война в Китае неизбежна. Об этом говорят исподволь между собой члены правительства Китая, об этом, более открыто, говорят работники гоминьдановских и правительственные учреждений.

На беседе присутствовали Е.М.Панюшкина и Н.Г.Федоренко.

Посол СССР в Китае

Панюшкин

/А.Панюшкин/

п.3 экз./мг.
й экз.-т. Молотову В.М.
й " -т. Лозовскому С.А.
й " -т. Деканову В.Г.
и " → в дело Пос-ва.
15.XI.43 г.